

# 地铁乘客心脏骤停，AED 立功了

现代快报讯(记者 高达)8月28日,在苏州地铁2号线上,一名男性乘客突然晕倒,心脏骤停。列车到达桐泾公园站,地铁站工作人员闻讯赶来,立即开展心肺复苏,利用车站AED对其施救。经过紧急接力救治,乘客化险为夷,并被送往医院进行治疗。

8月28日13时24分,工作人员范丽洁接到热心乘客反映列车上有人晕倒后,立即赶至现场查看并通知其他工作人员。客服中心工作人员陈阔闻讯立即赶往现场,在四名热心乘客的帮助下,将乘客转移至站台安全地带。此时乘客双眼紧闭、面色发黑、拍打呼叫无反应、无意识,工作人

员仔细查看,发现乘客无呼吸、无心跳,立即开展心肺复苏胸外按压。

13时26分,值班站长周杰携带AED飞奔至站台后立即贴电极片进行除颤,过程中工作人员不断呼叫“乘客,醒醒”尝试唤醒乘客的意识。经过三人轮流长达13分钟的胸外按压和AED除颤,这名乘客慢慢恢复了呼吸,有了生命体征。13时38分,120医护人员到达现场进行接力救治,随后将该名乘客送往医院救治。

这场紧急救助充分展现了苏州地铁的应急救援能力、地铁员工的专业素养和担当精神,也离不开爱心市民的积极协助。养兵千日,用

兵一时,车站内布设的AED设备在关键时刻也发挥了重要作用,为后续入院治疗赢得了时间。

现代快报记者了解到,今年4月,为构筑“黄金4分钟急救圈”,苏州在重点公共场所投放首批500台AED设备,其中有200多台在苏州地铁站“安居落户”。目前,苏州地铁公司已实现所辖车站AED设备全覆盖。每台AED旁都有醒目的红色贴纸,将其“暴露”于公众视野,能够让有需要的市民第一时间找到。

此外,苏州地铁定期组织开展全员急救知识及AED设备培训,提升AED的使用效能和救治成功率。

## 母亲曾配型成功未捐成留下遗憾 21岁大学生捐献造血干细胞



孙径舟完成了造血干细胞采集  
通讯员供图

现代快报讯(通讯员 陈凌晴 胡肖露 记者 毛晓华)8月30日,泰州市海陵区九龙镇21岁的孙径舟完成了造血干细胞采集,他将作为一名素不相识的血液病患者带去生的希望。

孙径舟,九龙镇界沟村人,浙江树人学院在读。上午8点半,在妈妈的陪伴下,孙径舟开始采集造血干细胞,采集耗时4小时。

据悉,2022年8月24日,孙径舟和妈妈臧海霞一起逛街时,看到了无偿献血车,刚好19岁的孙径舟在妈妈的鼓励下第一次献血,同时成为一名光荣的造血干细胞捐献志愿者。今年6月份,孙径舟接到红十字会的电话。“当时我在学校,泰州市红十字会的工作人员说有人和我配型成功,问我愿不愿意捐献。”孙径舟说,当

时他毫不犹豫就答应了,并没有告诉父母。

“红十字会的工作人员找到我的单位,我才知道儿子捐献这事。”46岁的臧海霞说,已经放暑假回到家的孙径舟对此事都没吱声。她当即向儿子求证,儿子还安慰她,说已经查了资料,不伤身体。“我很支持!”臧海霞说,她是江都人,嫁到泰州九龙镇,10多年前她第一次献血,怀二宝停了一两年,到现在一共献了11次,4100毫升。“二宝两岁的时候,我也曾被通知配型成功,但当时我的身体状况跟不上,没有捐成,很遗憾。”“现在大儿子有救人的机会,必须支持。”臧海霞说。

据悉,随着采集成功,孙径舟成为泰州第69例造血干细胞捐献志愿者。

## 挖机师傅扎进河中救起轻生女

现代快报讯(记者 李娜 通讯员 王博文)8月28日10时许,正在江扬大桥附近工作的扬州大运河“十里外滩”项目挖机师傅王先沪,突然听到有人喊“有人跳河了”。面对雨后水流湍急的大运河,王先沪义无反顾地跳入水中施救,最终与后续赶来的消防队员一起将女子救上岸。

京杭大运河河道宽200米左右,水深7米多,彼时大雨过后,河流水位上涨,水流湍急,情况十分紧急,稍有不慎就会有生命危险。眼看女孩随着水流越漂越远,身体在河里浮沉,王先沪顾不上思考,迅速拿起救生圈一跃跳入河中,朝着女子方向游去。王先沪在水中奋力划

动双臂,拼尽全力向女子靠近,由于水流湍急,他在水中十分艰难地稳住身体。

当他拿着救生圈打算交给女子时,由于求生意识淡薄,对方多次拒绝使用救生圈并使劲挣扎。王先沪只好绕到女子身后,将救生圈套在她身上。

与此同时,消防队员也接到了报警并迅速赶到现场。他们看到王先沪已经在河中奋力救人,立刻展开救援行动。在消防队员的帮助下,王先沪终于将落水女子救回岸边。此时,他已经筋疲力尽。

“当时心中只有一个念头,一定要救回这条生命!”王先沪回忆起当时的情景,仍然心有余悸。他告诉

现代快报记者,虽然自己会游泳,但是河道很宽,水情也不熟悉,还是很害怕。加上当时岸边很多人在劝说,水流太大,距离太远,太危险了,不要贸然下水,还是等专业人员过来救援。想到一条人命背后就是一个家庭,自己早点下水就能为女子多赢得一线生机,王先沪还是赶紧下水救人了。

据悉,在中建三局扬州大运河“十里外滩”项目,王先沪是一名优秀的挖机司机。他工作勤勉、技术过硬,深受同事们的尊敬和喜爱。谈及这次救人经历,王先沪说:“我只是做了我应该做的事情。每个人在遇到这种情况时,都应该伸出援手。”

# “推销酒水、包退购”竟是行骗手段

## 南京警方跨省行动端掉诈骗团伙,抓获嫌疑人59名

看似普通的“消费纠纷”,实则是诈骗串案。8月30日,现代快报记者从南京警方了解到,近日警方破获了“推销酒水、包退购”诈骗串案,并采取集中跨省抓捕行动,抓获嫌疑人59名,查封仓库1个,收缴作案车辆10辆,现场收缴展示柜30台、酒水300箱及大量账本等书证。



南京警方在湖南某地仓库查获大量劣质酒水  
通讯员供图

## “推销酒水、包退购”背后是诈骗团伙

“我好像被骗了,有人到我店里推销酒水,可以免费送冰柜,事后才发现不值这么多钱,再联系对方却打不通电话,微信也把我拉黑了。”今年4月23日,南京警方接到市民张女士的报警电话,称前几天自己的小吃部购买了上门推销的酒水后,感觉不好卖,想按照“包退购”的承诺退换,却联系不上推销员了。

最近,南京多家沿街小吃店、烟酒店店主遇到了类似的“推销酒水”消费纠纷。南京市公安局刑侦中心通过警情巡查机制,关注到该市从今年4月份以来,涉及“推销酒水、包退购”的警情27起,基本上是以消费纠纷处理,每一起的价值为2000元至6000元不等。

中心相关负责人介绍,以往此类警情,因为涉及金额不大,更多是当成消费纠纷去处理,而这次通过刑侦中心的巡查研判,对关联警

情进行串并,明确了所谓的“消费纠纷”存在实施违法犯罪的可能,于是依托相关警情数据资源,结合警情、人员特征等搭建专题模型,一个专门“推销酒水、包退购”的诈骗团伙浮出了水面。

## 顺藤摸瓜,跨省抓捕嫌疑人59名

据报警人反映,嫌疑人在行骗时操着湖南某地的口音,男女搭档、分工明确,男的负责开车搬货,女的负责进店推销。6月份,南京市公安局刑侦支队牵头开展专案侦查,对4月份湖南某地来宁涉嫌疑人开展专门工作,锁定疑似诈骗团伙84人,全量采集584个账户10万余条资金往来数据,开展资金查证与模型穿透,摸清了以邓某、赵某等为核心成员的流窜诈骗团伙,梳理全国各地受害人账户630个,其中南京有61名受害人。

为了实现全链条打击,刑侦中心“以人寻踪”拓展链条,查找到该团伙在江宁区禄口街道租用的一

个集中囤放冰箱、酒水的临时仓库。据此,警方又挖出诈骗团伙背后的供货团队1个、推销团队7个,以及江苏盐城、镇江和安徽、山东等地案件28起,案值达50万元。

7月19日,南京市公安局刑侦支队组织指挥市区刑侦以及相关部门共200名警力,分赴湘、黔、琼、川、滇、浙、赣等7省13市开展统一收网。这次集中跨省抓捕行动共抓获嫌疑人59名,查封仓库1个,收缴作案车辆10辆,现场收缴展示柜30台、酒水300箱及大量账本等书证。

为了打通挽损“最后一公里”,南京警方坚持破案与追赃并重,侦查时同步追查赃款赃物流向,做到即发即追即返。截至目前,帮助受骗群众挽回了95%以上的损失。受骗群众拿到钱款时,脸上都露出了发自内心的笑容,这是对南京警方打击犯罪、守护民生的高度认可和感激之情。他们的微笑就是最好的点赞和最响的掌声。

通讯员 宁官新 姜波 严萌  
现代快报/现代+记者 顾元森

## 大热天穿夹克戴头盔,一查是电诈嫌疑人

现代快报讯(通讯员 陈虎 吴哲邦 记者 李子璇)“啊?我被诈骗了?”近日,当内蒙古自治区通辽市的一位市民接到来自江苏省淮安市清江浦警方的电话时,他正准备向指定账号转第二笔钱。他根本没有意识到上当受骗,更没有想到,他此前转账的10000元已经在淮安被取了出来。8月29日,淮安市清江浦区见义勇为协会为扑倒嫌疑人拿回10000元现金的警务辅助人员刘建权,颁发了见义勇为行为确认证书及奖金。

现代快报记者了解到,日前,刘建权前往淮安市第二人民医院包扎手部伤口,在路过医院对面的一家银行时,突然发现门口有一个人穿着怪异。“大热天的,他穿着一件夹克外套,头上还戴着头盔,脸上戴着口罩。”刘建权说,作为一名刑警支队的警务辅助人员,平日里经常听到反诈民警提到,这类打扮的人出现在银行门口,很值得怀疑。为此刘建权停下了脚步,保持一段距离仔细观察着。

只见这个打扮怪异的人正在和另外一个人低头窃窃私语,时不时地看着手机。“越来越觉得可疑。”刘建权说,为此他拨通了刑警支队反诈民警邵奕维的电话。正在上班途中的邵奕维,根据刘建权所提供的信息,立刻请正在单位值班的同事开展相关侦查工作,并且交代刘建权拍摄一些现

场的视频、照片发给他。反映情况后,刘建权便与姐姐一起去医院包扎伤口。

另一边,邵奕维通过电话和正在值班的同事研判,确定这两人存在着重大嫌疑,很可能就是电信诈骗中负责跑分取钱的人员。邵奕维当即和派出所联系,请求警力支援,同时电话联系刚刚包扎完伤口的刘建权一起赶往现场,并让距离最近的刘建权去现场秘密监控,防止嫌疑人逃脱。

刘建权到现场后立刻对两名嫌疑人进行监控。与邵奕维会合后,他们发现两名男子已经完成取款,准备离开现场。事不宜迟,虽然支援警力还没有赶到,但刘建权、邵奕维悄悄地从左右两边接近,乘其不备,扑倒了两名男子,面对两名男子的拼命挣扎,刘建权强忍伤口疼痛,仍牢牢将男子控制,直到增援警力赶到现场。后从其中一个人的身上搜出了刚取出来的10000元现金。

当民警和远在内蒙的受害人王某(化姓)取得联系时,王某正准备转出第二笔钱。据王某介绍,他是接到诈骗人员电话,说有一笔网课退费可以领取,才按照对方的要求分批次向一张银行卡转账。在淮安被取走的10000元是他刚转出没多久的。如果不是民警和他联系,他下一步可能会蒙受更大损失。目前案件正在进一步审查中。